	4ème
Chapitre 4
	SÉANCE 5 : La manipulation par l’image

	Objectifs
	- Comprendre comment les images peuvent être manipulées pour communiquer différemment.

- Développer l’esprit critique.

- Découvrir un procédé cinématographique.

	Compétences travaillées
	

	Modalités de travail
	

	Support(s)
	Deux vidéos :

1. « Lettre de Sibérie » (Chris Marker, 1957)
https://www.youtube.com/watch?v=x0NZZdZPSkw
2. « Expérience : l’effet Koulechov » (Transmettre le cinéma)
http://www.transmettrelecinema.com/video/leffet-koulechov/

	Déroulé des activités / Consignes de travail et timing
50 min


	Les devoirs sont indiqués au tableau (certains prendront sens avec la séance du jour) voire un travail à commencer immédiatement.

· Rituel de début de cours : les élèves s’installent, sortent leurs affaires, notent les devoirs et/ou commencent le travail indiqué au tableau
OU revoient ce qui a été appris la fois dernière

OU écrivent ce qu’ils se souviennent avoir appris la séance précédente (cours de français ET/OU autre discipline) dans leur cahier d’apprentissage = « Que sais-je ? A » ET/OU réitération.

Pendant ce temps, le professeur fait l’appel, répond à des questions, vérifie des signatures, ramasse des carnets…
	5 min

	
	Revenir sur ce qui a été appris la fois dernière : un élève désigné puis un volontaire si nécessaire pour compléter.
OU La minute du jour.
	3 min


	
	Les journalistes d’investigation de Spotlight sont surnommés les chasseurs de vérité. Leurs recherches sont longues et difficiles, ce travail empiète sur leur vie privée. Le plus important est de vérifier ses sources et de fournir le plus d’informations possible pour mettre à jour un scandale et que justice soit faite.
	

	
	Annoncer séance et objectifs, à clarifier, à relier avec ce qui a déjà été fait, à notre chapitre, à ce dont on aura besoin plus tard…
Présenter les activités, le timing (le gardien du temps doit y veiller) et expliciter les consignes, les faire reformuler.
Lancement de l’activité à l’aide d’une énigme, d’hypothèses de lecture, de ce qu’ils savent déjà, d’une image, d’un débat…
	5 min

	
	La carte de la liberté de la presse dans le monde
La notion de pluralité des médias
	

	
	Activité(s) avec pause métacognitive : comment je fais ? ce dont j’ai besoin ? quelles difficultés ? …
	20 min

	
	Les élèves sont divisés en deux groupes classe, une tablette pour deux :
1. visionnage du 1er documentaire de « Lettre de Sibérie »

2. visionnage du 2ème 

Consigne : Comment le documentariste voit-il l’URSS ? Pour justifier votre réponse, relevez les modalisateurs qui permettent d’exprimer un avis, un jugement.
1. moderne, confortable, triomphe, luxe, puissantes, heureux, joyeuse, bon vivre

· subjectif, mélioratif

2. sinistre, sombre, péniblement, sang, insolemment, coûteuses, inconfortables, esclaves, inquiétant, nivellement par le bas, malheureux

· subjectif, péjoratif

Mise en commun et analyse avec le 3ème documentaire, neutre.

Visionnage ensemble de la vidéo sur l’effet Koulechov : Que nous apprend ce procédé ? À quelles fins peut-il être utilisé ?
	

	
	Synthèse à élaborer individuellement = trace écrite, co corrigée de façon croisée :
= Bilan métacognitif : ce que j’ai appris ? ce que je peux réutiliser ?
	10 min

	
	
	

	
	Les devoirs sont notés si cela n’a pas été fait en début d’heure.

On commence les devoirs ensemble, en petits groupes ; on commence notamment par apprendre la leçon.
	7 min

	Trace écrite
	= Synthèse
On peut commenter et mettre en musique différemment des images. On utilisera alors des modalisateurs pour apporter un avis, un jugement (subjectif donc, péjoratif ou mélioratif), et ainsi orienter le spectateur.

L’effet Koulechov est un procédé de montage d’images successives que le spectateur lie ainsi par le sens. Il se nourrit de notre besoin à tous de lier les choses, les événements, les images entre elles avec un lien de cause à effet, d’imaginer des histoires.

	Travail à la maison
	Pour la séance suivante : Apprendre les deux procédés qui permettent de manipuler l’image et le spectateur.


